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УДК 004.61 
 

ПОШУКОВІ ТЕХНОЛОГІЇ У МЕДИЧНІЙ СФЕРІ: ВІДКРИТТЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
 

І. А. Манякін  
Харківський національний університет радіоелектроніки  
Україна, 61166, Харків, пр. Науки 14 
E-mail: illia.maniakin@nure.ua 
Анотація: У цій роботі досліджуються останні відкриття та перспективи пошукових 

технологій у медичній сфері, висвітлюючи їх застосування та напрямки майбутнього розвитку. 
Було розглянуто роль обробки природної мови, семантичного пошуку та машинного навчання 
в покращенні пошуку медичної інформації, а також потенціал цих технологій для вирішення 
проблеми надмірного обсягу інформації, з яким стикаються медичні працівники.   

Ключові слова: пошукові технології, медична інформатика, обробка природної мови, 
семантичний пошук, машинне навчання.  
 

SEARCH TECHNOLOGIES IN MEDICAL FIELD: DISCOVERIES AND 
PERSPECTIVES 

 
I. Maniakin  
Kharkiv Kharkiv National University of Radio Electronics  
Ukraine, 61166, Kharkiv, Nauky av., 14 
E-mail: illia.maniakin@nure.ua 
Annotation: This paper explores latest discoveries and prospects of search technologies in medical 

field, highlighting their applications and directions for future development. The role of natural 
language processing, semantic search, and machine learning in improving medical information 
retrieval is discussed, as well as potential of these technologies to address problem of excessive 
information volume faced by medical professionals.   

Key words: search technologies, medical informatics, natural language processing, semantic 
search, machine learning. 
 

Актуальність інформації, її пошук та інформаційно-пошукові системи стали невід'ємною 
частиною нашого життя в епоху цифрової інформації [1, 2]. Щодня кількість даних в Інтернеті 
зростає, і для того, щоб залишатися в курсі подій, отримувати достовірну та свіжу інформацію, 
стає все складніше. 

Актуальність інформації – це ключовий аспект у сучасному світі [3-5]. Адже застаріла або 
недостовірна інформація може призвести до неправильних рішень, помилок або навіть 
упущених можливостей. Тому способи пошуку та фільтрації інформації стають все 
важливішими. 

Інформаційно-пошукові системи (ІПС) відіграють центральну роль у цьому процесі. Вони 
допомагають користувачам знаходити потрібну інформацію серед маси даних в Інтернеті. 
Google, Яндекс, Bing – це всесвітньо відомі приклади таких систем. Вони використовують 
складні алгоритми для індексації Веб-сторінок, а потім надають результати пошуку відповідно 
до запитів користувачів. 

Однак, незважаючи на те, що ІПС роблять великий обсяг інформації доступним, вони не 
завжди забезпечують повну актуальність або об'єктивність результатів [6]. Це може бути 
спричинено різними факторами, такими як алгоритмічні обмеження, а також суб'єктивні 
фактори, наприклад персоналізовані результати пошуку. 
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Тому важливо розвивати критичне мислення при використанні інформаційно-пошукових 
систем, враховувати різні джерела та оцінювати їх надійність, щоб отримувати найбільш 
повну і точну картину світу. 

Експоненційне зростання медичних знань та інформації створило значний виклик для 
медичних працівників в ефективному доступі та використанні релевантної інформації. 
Традиційні методи пошуку часто не справляються з складністю та специфікою медичної 
інформації для певної сфері. Відповідно, зріс інтерес до розробки та інтеграції передових 
пошукових технологій у медичну сферу з метою покращення пошуку інформації, процесів 
прийняття рішень та догляду за пацієнтами. 

Пошукові технології в медичній сфері охоплюють широкий спектр методів та застосувань, 
включаючи обробку природної мови (NLP), семантичний пошук, машинне навчання та 
клінічні системи підтримки прийняття рішень (CDSS). Ці технології мають на меті полегшити 
ефективний та точний пошук інформації, підтримати практику, засновану на доказах, та 
покращити процеси клінічного прийняття рішень. 

Обробка природної мови (NLP) відіграла ключову роль у покращенні пошуку медичної 
інформації, надаючи можливість розуміти та обробляти неструктуровані медичні дані, такі як 
клінічні записи, наукові статті та записи пацієнтів. Методи NLP, включаючи розпізнавання 
іменованих сутностей, витяг відношень та узагальнення тексту, застосовуються для витягу 
релевантних медичних концепцій, відношень та ключової інформації з текстових даних. 

Одним із помітних застосувань NLP у пошуку медичної інформації є розробка систем 
відповідей на запитання. Ці системи використовують методи NLP для розуміння запитів 
природною мовою та отримання релевантної інформації з медичних баз знань або літератури. 
Наприклад, змагання BioASQ [7] сприяло розвитку біомедичних систем відповідей на 
запитання, які можуть ефективно знаходити та ранжувати релевантні статті та уривки на 
основі запитів природною мовою. 

Технології семантичного пошуку стали потужним підходом для вдосконалення пошуку 
медичної інформації, оскільки дозволяють зрозуміти значення та контекст запитів та даних. На 
відміну від традиційного пошуку за ключовими словами, семантичний пошук використовує 
онтології, графи знань та семантичні анотації для відображення відношень та концептуальних 
зв'язків у медичних даних. 

Уніфікована медична мовна система (UMLS) [8], розроблена Національною медичною 
бібліотекою, є помітним прикладом семантичної мережі, яка інтегрує різні медичні словники 
та онтології. Відображаючи медичні концепції та їхні відношення, UMLS дозволяє 
здійснювати семантичний пошук та отримувати інформацію з різних джерел медичних даних. 

Технології семантичного пошуку інтегровані в різні медичні застосунки, такі як пошукові 
системи літератури (наприклад, PubMed, MEDLINE), клінічні системи підтримки прийняття 
рішень та платформи управління знаннями. Ці технології сприяють більш точному та 
контекстному пошуку медичної інформації, зменшуючи надмірний обсяг інформації, з яким 
стикаються медичні працівники. 

Клінічні системи підтримки прийняття рішень (CDSS) стали потужними інструментами для 
допомоги медичним працівникам у прийнятті обґрунтованих рішень шляхом інтеграції даних 
пацієнта, медичних знань та аналітичних можливостей. Методи машинного навчання відіграли 
ключову роль у вдосконаленні продуктивності та функціональності CDSS. 

Алгоритми навчання з учителем, такі як дерева рішень, логістична регресія та машини 
опорних векторів, використовуються в CDSS для завдань, як-от діагностика захворювань, 
рекомендації щодо лікування та прогнозування ризиків. Ці алгоритми навчаються на 
розмічених медичних даних (наприклад, електронних медичних картках, лабораторних 
результатах) для виявлення закономірностей та прийняття обґрунтованих рішень. 
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Крім того, методи навчання без вчителя, такі як кластеризація та зменшення розмірності, 
застосовуються для розвідувального аналізу даних, стратифікації пацієнтів та виявлення 
потенційних факторів ризику або супутніх захворювань. 

Моделі глибокого навчання, зокрема згорткові нейронні мережі (CNN) та рекурентні 
нейронні мережі (RNN), продемонстрували багатообіцяючі результати у різних завданнях 
аналізу медичних зображень, таких як виявлення уражень. Приклади застосування машинного 
навчання в клінічних системах підтримки прийняття рішень наведено в табл. 1. 

 
Таблиця 1 – Аналіз застосування машинного навчання в клінічних системах підтримки 

прийняття рішень 
Застосування Метод машинного навчання Опис 

Діагностика захворювань Навчання з учителем 
(наприклад, дерева рішень, 
логістична регресія). 

Аналіз даних пацієнта 
(симптомів, лабораторних 
результатів, медичної 
історії) для прогнозування 
діагнозів захворювань. 

Рекомендації щодо 
лікування 

Навчання з учителем 
(наприклад, машини 
опорних векторів). 

Рекомендувати відповідне 
лікування на основі 
характеристик пацієнта та 
медичних доказів. 

Прогнозування ризиків Навчання з учителем 
(наприклад, випадкові ліси). 

Прогнозувати ризик 
розвитку певних станів або 
ускладнень на основі даних 
пацієнта. 

Аналіз медичних зображень Глибоке навчання 
(наприклад, CNN, RNN). 

Аналізувати медичні 
зображення (рентгенівські 
знімки, КТ, МРТ) для 
завдань, таких як виявлення 
уражень, сегментація 
пухлин та класифікація 
захворювань. 

Стратифікація пацієнтів Навчання без учителя 
(наприклад, кластеризація). 

Групувати пацієнтів на 
основі подібностей у їхніх 
медичних даних для 
персоналізованого лікування 
та управління ризиками. 

 
Інтеграція пошукових технологій у медичну галузь має величезний потенціал для 

покращення догляду за пацієнтами, сприяння практиці, заснованій на доказах, та просування 
медичних досліджень. Однак вирішення викликів та етичних міркувань, обговорених у цій 
роботі, має вирішальне значення для відповідального та ефективного впровадження цих 
технологій. 

В ході проведеного дослідження виділені майбутні напрямки досліджень у медичній сфері 
включають: 

1. Постійне вдосконалення методів NLP та семантичного пошуку – безперервні зусилля 
щодо підвищення точності та контекстуального розуміння медичної мови та концепцій за 
допомогою передових методів NLP та технік представлення знань. 
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2. Інтеграція мультимодальних даних – використання потужності пошукових технологій 
для інтеграції та аналізу різноманітних модальностей даних, таких як медичні зображення, 
геномні дані та дані, згенеровані пацієнтами, для забезпечення цілісного уявлення про здоров'я 
пацієнта. 

3. Персоналізований та адаптивний пошук – розробка пошукових технологій, які можуть 
адаптуватися до індивідуальних переваг користувачів, рівнів експертизи та контекстних 
факторів, що дозволяє персоналізований та адаптований пошук інформації. 

4. Пояснювальний штучний інтелект та надійні системи – зосередження зусиль на розробці 
інтерпретованих та прозорих моделей штучного інтелекту для медичних застосунків, що 
сприяє довірі та підзвітності в процесах прийняття рішень. 

5. Нормативно-правові рамки та етичні керівні принципи – постійні зусилля щодо 
встановлення всеосяжних нормативно-правових рамок та етичних керівних принципів для 
регулювання розробки та впровадження пошукових технологій у медичній сфері. 

Зрештою, ефективна інтеграція пошукових технологій у медичній сфері обіцяє 
трансформувати медичне обслуговування, забезпечуючи більш ефективний, точний та 
персоналізований догляд за пацієнтами, а також сприяючи медичним відкриттям, що 
покращують здоров'я та добробут людини. 

Таким чином, у статті проведений аналіз актуальності інформації в епоху цифрової 
інформації та важливості пошукових технологій, що забезпечують доступ до неї в медичній 
сфері. Показано, що пошукові системи та розвиток методів обробки природної мови, 
семантичного пошуку та машинного навчання мають значення в медичній сфері для 
полегшення ефективного та точного пошуку інформації. Ці технології застосовуються для 
діагностики, рекомендацій щодо лікування, прогнозування ризиків та аналізу медичних 
зображень. Зазначено, що інтеграція пошукових технологій у медичну практику має потенціал 
покращити догляд за пацієнтами, сприяти науковим дослідженням та підвищити якість 
медичної допомоги. 

Стаття спрямована на підвищення усвідомленості про важливість використання 
пошукових технологій у медичній сфері та їх потенціал для покращення якості медичної 
допомоги. Розкриваються останні досягнення в області обробки природної мови, машинного 
навчання та семантичного пошуку, які застосовуються для аналізу медичних даних, 
діагностики захворювань, рекомендацій щодо лікування та прогнозування ризиків. Також 
ставляться завдання розв'язання етичних питань та нормативно-правових аспектів, пов'язаних 
з впровадженням цих технологій в медичну практику. 
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